

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 10 K — f  
Fél évre . 5 K — f  
Negyedre . 2 K 50 f  
Egyes szám ára 20 f

HIRDETÉSEK  
dijszabás szerint.

Nyilttér soronként 1 K.

# ZALAMEGYE

## ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

Politikai és társadalmi  
hetilap

Megjelenik minden  
vasárnap.

Szerkesztőség és  
kiadóhivatal:

ZALAEGRSZEG  
Széchenyi-tér.

Telefon-szám 76.

### Vörös május.

Ha a múlt években május elsején, amidőn az összes gyárakban megállt a munka, mindenki letette a vésőt, kalapácsot s az év legszebb napján a munkások hatalmas tömege vig énekszó mellett a szabadba vonult — ha e május elsején itt-ott civakodás, verekedés támadt és egy icike-picike vér folyt a zöldülő pázsitra: vörös májusról irtak a lapok.

Akkor az is nagy dolog volt, ha valakit egy kicsit megkarcoltak, vagy valakinek megindult a harc hevében az orra vére.

És ma? Hányszor, hány ezerszer vörösebb ez a május, midőn ugyyszólván egész Európa állig fegyverben igyekszik érvényt szerezni a maga akaratának?! Vérvirágok nyílnak a végtelen harctereken. E piros meleg folyadék öntözi a mezők zöld fűvét, az erdők puha, hűvös talaját, a komor sziklák barna oldalait. Ez folyik bele a patakok vizébe. Ez von be, ez öntöz meg mindent.

Vér és vér mindenütt... El tudunk-e

képzelné valamikor ilyen vörös májust?! A régi vörös májusok, bár akkor az újságok olyan szörnyűködve irták le a véres eseményeket, még a gyerekjátekánál is kevesebbek voltak a mostanihoz képest. Ez az igazi vörös május...

... És mégis... Semmi okunk nincs rá, hogy feljadjuljunk csak milliomodrészt annyira is, mint a régi véres májusok hatása alatt tettük. Akkor ugyanis az az icipici vér ártatlanul, ok, cél, eredmény nélkül folyt ki, míg most ez a rengeteg vér, ez az egész vérözön egy nagy, szent cél érdekében ömlik és a drága árak értékes eredménye, gazdag gyümölcse lesz.

A régi május a nemzetköziség napja volt. Tagadhatatlanul szép eszme: egy egész világot szeretni, az egész emberiséget testvérül vallani. Ennél a gyönyörű ideánál csak egyetlen felségesebb van: annál jobban, annál rajongóbban szeretni ezt a mi drága, véráztatta hazánkat, mennél inkább tudjuk szeretni az egész világot.

És ennek a magasztos eszmének ünnepe ez a vörös május. Zárt falanxban

vonul ki most is minden munkás, minden harcos ember... a harcterekre. És énekelnek. Nem a francia forradalom gyujtódallamu himnuszát, hanem a... miénket. És vonulnak előre elszántan, bátran, félelmet nem ismerve... vörös zászlók alatt. Vörös zászlók alatt, melynek háromszinét a patakokban omló vér festette vöröstre.

Május elseje, a legszebb hónap legszebb napja, a vörös május így lett a hazaszeretet, a hősieis önfeláldozás ünnepe.

Bár soha ne mulna el ennek a mostani vörös májusnak a példásugárzó emléke!

Matlák József.

**Városi közgyűlés.** Zalaegerszeg város képviselőtestülete m. hó 28-án Fülöp József főjegyző elnöklété alatt rendkívüli városi közgyűlést tartott, mely legfontosabb tárgya az Arany Bátor bérlet ügye volt. Hosszas vita után dr. Jámber Márton t. ügyész alapos indítványát fogadták el, mely szerint a város érdekeinek megóvása végett, a bérlet átvételre hívják fel s ha ez eredménytelen marad, a bérlet veszélyére intézkedik a város a szálloda jövedelmeztesítéséről. — Özv. Horváth Béláné és Korchmáros Jenő nyugdíjügyét rendezte még a közgyűlés.

### Elfelejtettünk nevetni.

— Kárpáti emlék. —

Valahogyan elfelejtettünk nevetni... A háboru derűjén valami sötét felhő ül. A vidám epizódok mintha elvesztek volna; mintha az örökké vidám magyar baka lelkébe nagyon belevágott volna a hosszú háboru, a sok vér, a végtelen szenvedés; mintha a gondtalan lelkesedés átszűrődött volna valami komoly kötelességtudássá. Olyanformát érezünk a harctéren, mintha erőnk utolsó foszlányáig helyt kellene állnunk, a végsőökig védelmezni a ránk bizottat, no meg azt ami kedves nekünk: azt a kis házat, azt a fekete, buzatermő rögöt, a gügyögő gyereket, a siró asszonyt... Így elfelejtünk valahogyan nevetni...

Fehér halotti lepel a Kárpátok hótakarója. Himzésén szegestálpú bakancsok, nyikorgó ke-rekek, vereslánggal robbanó granátok, sűrűn hulló golyók dolgoznak jobb ügyhöz méltó buzgalommal. Azután jön a szél. Nem olyan mint otthon: csendes, enyelgő. Itt mérges, harapós s egyetlen haragos lendülettel betemet mindent: vért, halottat. Szurós tűvé változtatja a lágy havat, hegyekké formálja a völgyeket, bántó süvöltéssel plántálja az élő csontok közé a fagyasztó hideget, a halál komor postakocsisát...

Ahol előbb gyalogut kanyargott az irtások hegyoldalán, tíz perc mulva méter magas hó

állja el az utat. Oly fehér, oly puha, ugy hivo-gatja a pihenni vágyót...

Tíz órai kínos ut után elmaradtam csapa-tomtól. Egyedül, holtra fáradva, félig fagyottan. Már a perc felért egy örökkévalósággal. De menni kell. Vonszolni a fáradt testet, melybe a hidegség hinti a halál árnyékát... Nem szabad megpihenni. Nem szabad leülni. Nem, egy pillanatra sem. A kínos, halálos fáradt test fájó mozgása az élet, a jóleső pihenés, a lágyan kínálkozó hóágy a halál... Megyek... Vonszolómag magam. Nincsenek gondolataim. Nem tudom az élet kell-e, a halál kell-e, de pihenni kell...

Leülök a hófúvásban. Oly kellemes melegség zárja le pilláimat. Oly jó élni... Mintha kinematográf pergetné le a multat... Nem is tudom miért vertek meg, mikor azt a nagy réz négykrárcarost elloptam. Igen, most már tudom, cigarettát vettem rajta... Hiszen ma-gam is megkeresem, amire szükségem van. Csak meg kell látni, hogy miből nő a kenyér... A gyerek nem tudja. Csak ki kell nyitni a szemet... Igen, a szemet ki kell nyitni s ott... Ott mered a hóból egy csonttá fagyott kéz. Csukaszürke ruha van rajta... Muszáj felkelni. Pedig olyan ólmos a láb... Meg kell nézni, ki lehet. Lefújta róla a szél a havat s most itt fekszik előttem. Ki lehet, ki siratja... Aztán eszembe ötlök, hogy ez maga a halál. A szél egészen tisztára fújta az arcát, csak a kimeredt szemek sarkában van valami fényes. Mintha magamat látnám tükörben. Oly sovány,

vértelen a holttest. Most látom: szemeiben az a fényes ragyogás jéggyémánttá fagyott könny. Kit siratott mikor meghalt?... Mégis csak a halál ez... Menni, rohanni kell innen... Az élet az a kínos, fájó mozgás, de a halál az a két ragyogó könnygyémánt... A puha hó melegen hivo-gat... Ez is halál. Pedig oly jó pihenni... Az élet oly szép...

Nem szabad többé megpihenni. Ez a halál. A halál borzasztó... Ugy érzem: rohanok. A fáradt test vonszolása oly nehéz s mégis kell menni. Megyek bódultan. Százszor meg-próbálok leülni s mindjárt ott a hóból kime-redő kéz fenyegetése, a két nagy könnygyémánt ott a szemek sarkában. Vajjon miért sirt?... Kell menni, ha belehalok is a fáradtságba. Kell, mert ez az élet... A halál rut...

Roskadtan, az örökkéig tartott ut fáradtsá-gával értem egy tűzérsegi álláshoz. A tűzérsek egy csizmát forgattak kezükben. A tábori tűz melegénél irigyeltem őket:

— Né, maguk még csizmát is pucolnak?  
— Szép kis csizmapucolás, — mondja az egyik s oda mutatja a csizmát. — Mint hideg borzalom furódott belém a látvány. A csizmá-ban egy lerágott lábszárcsont véres cafrangjai voltak. A tűzér magyarázta:

— Poszton volt szegény. Elaludt, oszt a far-kasok kirágták a csizmából...

Valahogyan elfelejtettünk nevetni...  
Cz. L.

# HIREK

— **Batthyány herceg Nagykanizsán.** Batthyány Lajos herceg a nagykanizsai hitbizományi birtokok új ura most látogatja sorra a Batthyány-féle hitbizományi uradalmakat. Legutóbb Kőrmenten tartózkodott néhány napig. Értesülésünk szerint azonban nem Kőrmenten lesz a herceg állandó tartózkodási helye. Itt csak az év néhány hónapját szándékozik tölteni, míg végleges otthona a régi marad. A herceg az orvosi gyakorlattal se szándékozik fölhagyni, sőt az általa fentartott kórházzal nagy tervei vannak. Batthyány Lajos herceg legközelebb Nagykanizsára is ellátogat.

— **Kinevezések.** A hivatalos lap legutóbbi száma jelenti, hogy öfelsége *Odor Géza* miniszteri tanácsos, zalaegerszegi pénzügyigazgatót az ötödik fizetési osztályba léptette elő. — *Martinez Richárd* zalaegerszegi pénzügyi titkárnak pedig a pénzügyi tanácsosi címet és jelleget adományozta. E kitüntetések igaz érdemeket értek és széles körben keltettek őszinte örömet, meglelégedést.

— **Előléptetés a Máv-nál.** A Máv. tisztviselőinek májusi előléptetését most tette közzé az igazgatóság. A zalaegerszegi állomás tisztviselői közül a következőket léptették elő: a IV. oszt. 3. fok.-ból u. a. oszt. 2. fok.-ba *Tahy Elemér* főellenőrt, a VIII. oszt. 1. fok.-ból a VII. oszt. 3. fok.-ba *Pirity Gábor* ellenőrré, a IX. oszt. 2. fok.-ból u. a. oszt. 1. fok.-ba *Kerpen Ferenc* hivatalnok, a IX. oszt. 3. fok.-ból u. a. oszt. 2. fok.-ba *Módy Kornél* hivatalnok.

— **Hősi halál.** Dr. *Rötzer Aladár* m. kir. 6. honvédhuszár ezredbeli zászlós, a nagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa f. évi április 21-én a harctéren szerzett betegségében Mármaroszigeten dicső halált halt. — Dr. *Ferenczy György* nagykanizsai ügyvéd, tartalékos hadnagy a kárpáti harctéren hősi halált halt. Két testvére már korábban elesett. A négy testvér közül már csak egyik él. Dr. *Ferenczy* édesatyja Kiskomáromban volt körjegyző. — *Fejes József* csatári segédjegyző a 18. honvédgyalogezred hadapród-örmeistere, az uzsoki harcokban hősi küzdelmek között megsebesült. Súlyos sebével Debrecenbe szállították és itt jobb létre szenderült. — Dr. *Perjessy László* a muraszombati járásbírósegéd jegyzője az északi harctéren hősi halált halt.

— **Eljegyzés.** *Szabó Gyula* a 48. gyalogezred hadapród-örmeistere a Zalai Hirlap költőmunkatársa eljegyezte *Nagy Iré* német, Nagy Lajos nagykanizsai állami elemi iskolai tanító leányát.

— **Az önfeláldozó nővér.** *Bérmanecz Flórián* perlaki fakereskedő Mihály fia mint tifuszos beteg került haza a hadikórházból szülőihez. Teréz nővére önfeláldozó kitartással ápolta éjjel-nappal, de a kór mégis győzedelmeskedett s a fiatal katonát elhalt. A ragályos betegség átterjedt a nőverre is, aki több heti betegség után annak áldozata is lett. A szép, szelíd hajdon utolsó kívánsága volt, hogy fivére mellé temessék, a mi teljesült is. Temetése a közönség igen nagy részvételével folyt le.

— **Megbízás.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a csáktornyai áll. el. népiskolai tanítóképző intézethez vizsgálati elnökül *Nagy Zsigmond* központi szolgálatára berendelt kir. tanfelügyelőt küldte ki.

— **Vásár.** Április 26-án igen forgalmas vásárunk volt.

— **Elveszett értékpapírok.** Április 28-án délután 2 óra tájban a pénzügyigazgatóságtól a Grünhut boltjáig terjedő utvonalon 5 db 100 K névértékű B betűs 725289—725293. sz. zárolt magyar járadékkötvény *Stockinger Ferencné* nevére szóló elismervénnyel elveszett. A becsületes megtaláló adja át azokat illető jutalom ellenében a városházánál vagy a tulajdonos *Rákóczi-ut 25. sz. alatti lakásán.* A kötvények megsemmisítő eljárása folyamatba tétetett s így azok a megtalálóra értéktelenek.

— **A tanonciskolai vizsgák tárgyában** a kultuszminiszter úgy intézkedett, hogy ahol az indokolt, a vizsgák a szokottnál korábbi időpontban is megtarthatók.

— **Új hadikölcsön.** Mint értesülünk, május hóban új hadikölcsön lesz kibocsátva, melynek előmunkálatai már nagyban folynak.

— **Be kell vonulni** május 15-én az 1891. és 1895. évben született népfelkelő-kötelezeteknek.

— **Orgonistai megbízás.** A helybeli városi kózkórház házi kápolnához addig is, míg külön álló kápolna elkészül, orgonistának *Matlak József* tanfelügyelői titkár bízott meg.

— **Építik a fogolytábor.** A városunkban letelepítendő 20.000 fogoly számára már megkezdtek a barakkok építését. Az alapozási munkálatok rövidesen befejezést nyernek s azután már rövidesen meglesz az egész barakkváros. A kútkérdés azonban gondot okoz, mert az idáig furt kutak vize ivásra kevésbé alkalmas.

— **Mezei munkára szabadságot katonák.** A hadvezetőség igen helyes elvből kiindulva, 14—14 napra szabadságot a nélkülözhető katonákat, hogy a legszükségesebb mezőgazdasági munkák idejében elvégezhetőek legyenek. A katonák jórésze most jött haza és serényen, vidáman műveli földecskéjét, hogy aztán fegyverrel védelmezze a drága rögöket.

— **Verekedés a piacon.** Hétfőn, az országos vásár alkalmával egy szabadságon levő katona az árra nézve nem tudott megegyezni a kereskedővel. Az eszmék tisztázása egyre hangosabb lett. Végre is a kereskedő rendőrt hivatott. A venniszándékozó atyafi azonban, akin az alkoholemberzés tümei egész világosan feiismerhetők voltak, szegény öreg rendőrt fellökte. Nagy csoportosulás támadt erre, közrevették és megfogták a delikvenst, mire a rendőrkapitány megkötözte. A hadit a rendőrségre, onnan pedig a huszárlaktanyába vitték.

— **Nagy patáliát csapott a piacon hétfőn** egy amazontermészetű leány is. Természetesen szintén vételről és eladásról volt szó. A dolgot azonban az érdekelték egymásközt elintézték.

— **Nagy Lajos** nagykanizsai áll. tanító verses kötete, a „Lázás napokból” rövidesen megjelenik. Felhívjuk rá olvasóink figyelmét.

— **Egy báróról** szól az ének, aki hadbavonult cselédjeinek hozzátartozóit nemcsak nem

fizeti, de ki is lakoltatja. Nem ártana egy kis humanizmus annál is inkább, mert ma csak a nagy urak és a falusi gazdák tudnak megélni. A cselédekre ellenben majdnem oly rossz napok járnak, mint a — tisztviselőkre.

— **Irtjuk a cserebogarakat.** Az idén rengeteg sok a cserebogár. Mivel ez évben nemcsak minden talpalatnyi helyet kell bevetnünk, hanem minden fűszalat is gondosan óvunk kell: elsőrendű kötelességünk az annyira kártékony és oly nagyszámu cserebogár irtása.

— **Dr. Mező Ferenc** a zalaszentgróti közs. polgári iskola igazgatója, tart. hadnagy „Az orosz — magyar-osztrák háborúban” címen könyvet irt, melynek ára 1 K 50 f.

— **Az Első Magyar Általános Biztosító közgyűlése.** Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság e hónap 10-én tartotta rendes évi közgyűlést gróf *Csekonics Endre* titkár tanácsos elnöke alatt. Az 1914-iki üzletéről szóló, *Ormódy Vilmos* főrendiházi tag, vezérigazgató által előterjesztett igazgatósági jelentés, mely felolvastatván, a nagyszámban megjelent részvényesek élénk tetszésével találkozott; megállapítja, hogy a lezárt üzletév a háború dacára kitűnő eredményeket hozott. Az egyes biztosítási üzletágakban elért nyereségekben egyesítés után a tiszta nyereség 6,744.975 korona 64 fillér összegre rug, melyből az alapszabályszerű levonások és a társaságnál megszokott nagyszabású tartalékolások után 3,200.000 korona fordítatik a részvényesek osztalékára s így minden egyes részvény osztaléka 800 korona. Kitűnik a jelentésből, hogy a társaság a háborúval járó társadalmi, valamint hadsegítő akciókat már eddig is 290.525 korona 8 fillért kitevő adományokkal támogatta. A társaság félszázados működésének emlékére teit 500.000 korona közcélu alapítvány esedékes 20.000 korona évi kamatából 10.000 korona a Budapesti Önkéntes Mentőegyesületnek s ugyancsak 10.000 korona a magyar történelmi kútfők kiadására a római magyar történelmi intézetnek adományoztatott. Rendkívüli melegséggel emlékezett meg még az igazgatósági jelentés a társaság háromszázhuszonöt hadbavonult tisztviselőjéről, kik közül már tizenegygyen haltak hősi halált, igen sokan sebesültek meg és számosan szereztek vitézségükkel kitüntetések. A társaság ügynöki karából ezerkétszáznál többen szolgálnak ez idő szerint a hadrakelt seregben. A társaság hadbavonultjainak családjairól anyagilag méltóan gondoskodik. A közgyűlésre a háborus évről szóló jelentés mély benyomást tett. Felolvastatván a szakjelentések is, a közgyűlés az összes felmentvényeket megadta s az előterjesztéseket egyhangulag tudomásul vette.

— **Football mérkőzés.** Az egerszegi és nagykanizsai footballisták május 2-án, vasárnap délután fél 4 órakor a Vöröskereszt járára footballmérkőzést rendeznek.

— **Az Edison-moziban szerdán** egy végtelenül bájos katonadarabban gyönyörködött a publikum, amelynek szívezzszólvó bűvös meséje mindenkit meghódított. De még ennél is pompásabb darab kerül bemutatásra szombaton és vasárnap, még pedig kettő is egyszerre. Az egyik „A nyolcadik nagyhatalom”. Egy lapszerkesztő lélektanilag pompásan megalapozott regénye ez, telve izgatón, megrázóan fenséges harctéri jelenetekkel, csattanókkal. A másik a világhírű *Mizzi Parla*-val a cimszerepben, a „Lotti férjhez megy” c. vigjáték. Csupa derű, csupa szellemes fordulat az egész darab. És

**Barta és Fürst**

elsőrangú női divatáruház  
**NAGYKANIZSÁN,**

Az Első magy. ált. biztosító  
társaság új palotájában.

TELEFON 323. SZÁM.

**Zalamegye legnagyobb divatáruháza**

Maradékok fél árban. — Női és leányka  
felöltők. — Kész bluzok és pongyolák.

**Szőrmék óriási választékban,**

;; Ruhakelmék, selymek és bársonyok. ;;

Minták vidékre bérmentve.

szébbnél szebb felvételek sorozata. A kettős slágerü előadások iránt óriási érdeklődés mutatkozik.

— Az Apolló-moziban Horváth Rezső pompás muzsikája és a remek darabok szereztek nagy élvezetet a közönségnek. Szombaton és vasárnap egy szenzációs darab kerül előadásra. Az Apolló-mozi hirdetésére ezuton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Felelős szerkesztő és kiadó: GÜRTLER ISTVÁN.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, kik forrón szeretett halottunk végső tisztességételen megjeleni szívesek voltak s ezzel és bármi uton is mérhetetlen gyászunkat meleg részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. Különösen köszönetünket fejezzük ki a Zalaegerszegi Iparos Ifjak Önképző Egyletének a temetésre testületileg történt kivonulásáért s kedves halottunk ravatalára küldött koszorúért.

Zalaegerszeg 1915 április 28-án.  
A Keszty-család.

**Kerestetik**

Egy gépészkovács,  
" bognár,  
" vincellér,  
" gulyás,  
" kanász.

**SIBRIK ADORJÁN**  
zalaháshágyi gazdaságában

**GÉPÉSZKOVÁCS**

és fia kovács-segéd

a zalatárnoki gőzmalomba ápr.  
: 24-ére kerestetik. :

**STÁDEL JÁNOS, földbirtokos**  
ZALATÁRNOK.

3-4

Ajánljuk világhírű és kiváló magán-járó és vontatásu gőz és benzin cséplőgépeinket, magánjáró kötő és fűrészelő gépeket, közép és magas nyomásu nyersolaj motorokat, szalmapréseket. **KELLNER és SCHANZER** Budapest, Kálmán-utca 3.

**Mindennemű könyvnyomdai munkák gyorsan, pontosan és jutányos áron a legszebb kivitelben készülnek.**

Fontos! Nélkülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet:

**Uj malomjázat**

Órlőkővek, sikszitával együtt szerelve a járat nagyság szerint darál óránként 100—800 kilót fin. lisztet készít ór. 20—140 k-t.

Tökéletes kézi darálók, svéd marokrakó és KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK.

**Kellner és Schanzer**  
BUDAPEST, Kálmán-utca 3.

2—10

**HIRDETÉSEKET**

felvesz

**a nyomda.**

Eredeti amerikai  
**Kéveköti manilazsinogot**

legolcsóbb napi áron szállít:

**A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRGYŐKNÖKSÉGE.**

**TAHY R. UTÓDA**

(Kakas Ágoston)

**könyvnyomdájában Zalaegerszeg.**

**Ma vasárnap**

az

**A P O L L O**  
**M O Z I B A N**

érdekfeszítő új műsor, melynek remek pontjai mindenkit meg fognak lepni. Bővebb részletek a műsoron. A délutáni előadásokon leszállított árak.

Helyárak: Páholy (5 személyre) 5 kor. Kör-  
szék 80 f. I. hely 60 f. II. hely 40 f. III. hely 20 f.

Rézgálicz minden mennyiségben azonnali szállításra kapható:

**BEREGI LAJOS**

cégnél, SZEGEDEN.

**MEGHIVÓ.**

**A Zalaegerszegi Izraelita Hitközség évi rendes közgyűlését**

1915. évi május hó 9-én vasárnap délelőtt 1/2 11 órakor a „Kereskedelmi Kör“ helyiségében fogja megtartani, melyre van szerencsénk t. Cimet hivatalos tisztelettel meghívni.

Zalaegerszeg, 1915. évi április hó 18-án.

ADLER LÁZÁR  
hitk. titkár.

BOSCHÁN GYULA  
hitk. elnök.

**Tárgysorozat:**

1. Két jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése.
2. Az előljárási jelentésének tárgyalása.
3. Számvizsgáló bizottság jelentésének tárgyalása.
4. Zárszámadások tárgyalása.
5. Az adókövető bizottság 21 tagjának megválasztása.
6. A számvizsgáló bizottság 5 tagjának megválasztása.
7. Esetleges indítványok.

# Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.

## I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenhetedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK.	korona		fill.		BEVÉTELEK.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
<b>I. Tűzbiztosítás.</b>									
Kifizetett károk és költségek . . . . .	9.787.847-50		5.487.038	47	Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
levonva viszontbiztosítási károk és költségek 4.300.809-08			908.532	26	a viszontbiztosított rész levonása után és	12.188.426	87		
Függőben maradt károk tartaléka . . . . .	784.430	02	784.430	02	Tűzbiztosítások után bevett díjak és ille-				
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával	392.226	17			tékek . . . . .			21.278.402-38	
Jövedelmi adó és bélyegilletékek . . . . .	160.150	59			levonva: törlesztett díjak . . . . .	3.131.899-91			
Postabérek . . . . .	261.525	81			viszontbiztosítási díjak 7.613.982-86	10.745.882-77	61		
Adóhányok hadiöklök . . . . .	1.788.815	85			Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka . . . . .	887.661	—	23.608.607	48
A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek . . . . .	16.200	02			<b>II. Szállítványbiztosítás.</b>				
Behajthatlan követelések leírása . . . . .	1.296.659	57			Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
A háború folytán el nem számolt külföldi üzletek díjtartaléka					a viszontbiztosított rész levonása után és	100.000	—		
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított					minden megterhelés nélkül . . . . .				
rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . . . .	10.532.519	61	21.626.104	47	Szállítványbizt. után bevett díjak és ille-			657.123-13	
<b>II. Szállítványbiztosítás.</b>									
Kifizetett károk és költségek . . . . .	400.261-79		50.076	56	levonva: törlesztett díjak . . . . .	109.963-12			
levonva viszontbiztosítási károk és költségek 350.185-23			75.340	—	viszontbiztosítási díjak 473.466-31	583.329-43	74		
Függőben maradt károk tartaléka . . . . .	11.783	30			Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka . . . . .	85.783	84	259.577	54
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.					<b>III. Jégbiztosítás.</b>				
Bélyegilletékek . . . . .	48.525	75			Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
Behajthatlan követelések leírása . . . . .	7.506	16			a viszontbiztosított rész levonása után és	792.059	36		
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart.	518.662	07			Jégbiztosítások után bevett díjak és ille-				
A következő évek készpénz-díjtartaléka . . . . .	489.149	63	2.656.910	33	tékek . . . . .			4.602.467-56	
<b>III. Jégbiztosítás.</b>									
Kifizetett károk és költségek . . . . .	3.039.345-92		1.229.709	78	levonva: törlesztett díjak . . . . .	664.004-37			
levonva viszontbiztosítási károk és költségek 1.809.636-14			45.318	22	viszontbiztosítási díjak 2.224.269-81	2.888.274-18	38		
Függőben maradt károk tartaléka . . . . .	318.069	72			Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka . . . . .	24.754	38	2.531.007	12
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.					<b>IV. Betörésbiztosítás.</b>				
Bélyegilletékek . . . . .	48.525	75			Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
Behajthatlan követelések leírása . . . . .	7.506	16			a viszontbiztosított rész levonása után és	460.000	—		
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart.	518.662	07			Betörésbiztosítások után bevett díjak és			563.898-91	
A következő évek készpénz-díjtartaléka . . . . .	489.149	63	2.656.910	33	illetékek . . . . .				
<b>IV. Betörésbiztosítás.</b>									
Kifizetett károk és költségek . . . . .	73.648-73		42.756	22	levonva: törlesztett díjak . . . . .	73.668-01		563.898-91	
levonva viszontbiztosítási károk és költségek 30.892-51			15.765	06	viszontbiztosítási díjak 234.124-96	307.790-97	94		
Függőben maradt károk tartaléka . . . . .	518.662	07			Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka . . . . .	15.551	63	731.659	57
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.					<b>V. Egyéb bevételek.</b>				
Bélyegilletékek . . . . .	48.525	75			Szelvény-, takarékp., váltó- és egyéb kamatok, árfolyam-				
Behajthatlan követelések leírása . . . . .	7.506	16			idegen pénzemek után, valamint társasági			1.031.465	74
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart.	518.662	07			házak tiszta jövedelme . . . . .			29.082.317	45
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított	489.149	63	2.656.910	33					
rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . . . .	500.000	—	673.506	34					
1914. évi nyereség . . . . .			3.868.596	45					
			39.062.317	45					

VAGYON.	korona		fill.		MÉRLEGSZÁMLA 1914. december 31-én.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Központi pénzkészlet . . . . .			122.506	22	Részvényalapítók: teljesen befizetett 3000 egész részvény a 2000 korona és			8.000.000	—
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:					teljesen befizetett 2000 fél részvény a 1000 korona . . . . .			8.000.000	—
külön kimutatás szerint . . . . .			29.662.501	95	Nyereségtartalék . . . . .			23.455	81
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei:					Külön tartalék . . . . .			2.000.000	—
2.610.000 kor. Kisbirtokosok országos föld-					Jégbiztosítási külön tartalék				
hitelintézete 5%-os záloglevél . . . . .	95-50	2.492.550	—		Készpénzdíjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és				
200.000 kor. 9%-os magyar hadikölcsön kötv. a	97-—	194.000	—		minden megterhelés nélkül:				
45 drb Pesti hazai első takarékpénztár					a) tűzbiztosítások után . . . . .	10.532.519	61		
részvény . . . . .					b) szállítványbiztosítások után . . . . .	100.000	—		
átmeneti kamatok . . . . .					c) jégbiztosítások után . . . . .	489.149-63		11.621.669	24
					d) betörésbiztosítások után . . . . .	500.000	—	1.296.659	57
					A háború folytán el nem számolt külföldi üzletek díjtartaléka . . . . .				
					Függő károk tartaléka:				
					a) tűzbiztosítások után . . . . .	908.532-26			
					b) szállítványbiztosítások után . . . . .	75.340	—		
					c) jégbiztosítások után . . . . .	45.318-22		1.044.955	54
					d) betörésbiztosítások után . . . . .	15.765-06		1.520.985	10
					Különféle hitelezések . . . . .			29.850	—
					Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . . . .			3.597.496	54
					Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja . . . . .				
					Különféle alapok:				
					a) Első magyar általános biztosító társaság „Félszázados alap”	500.000	—		
					b) Első magyar általános biztosító társaság „Lévy-alap”	200.000	—		
					c) Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alap-				
					pítvány” . . . . .	100.000	—		
					d) Ormódy Vilmos-alap . . . . .	100.000	—		
					e) Ormódy Amélie alapítványa . . . . .	51.399-50			
					f) Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-				
					alapja” . . . . .	64.787	—	1.016.186	50
					Életbiztosítási osztály folyószámlán . . . . .			2.697.628	98
					1913. évi nyereség . . . . .			3.868.596	45
					Az idei hozzájárulásokkal 1.460.544 kor. 69 fillérré emelkedett.				
					** A matematikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint az				
					idei hozzájárulással 4.722.450 kor. 44 fillérré emelkedett.			44.679.883	73

## II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenkettedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK.	korona		fill.		BEVÉTELEK.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Visszaváltott kötvényekért . . . . .			3.685.072	99	A múlt évből áthozott díjtartalék . . . . .			170.890.563	83
Halálesetek után kifizetett kárösszeg . . . . .			4.952.611	98	Befolyt díjak: ez évben kiállított kötvények után . . . . .	1.843.371	99		
Lejárt kiházasítási tőkékért . . . . .			5.329.759	40	az előbbi években kiállított kötvények után . . . . .	25.535.258	79		
Kiházasít. biztosításoknál haláleset követk. díjvisszatérítés . . . . .			60.146	69	a biztosított tőke emelésére fordított nyeresémények . . . . .	151.532	12		
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . . . .	1.518.551	46			illetékek . . . . .	474.009	44		
Függőben levő kiházasítási tőkék tartaléka . . . . .	776.796	74	2.295.848	20	Levonva: törölt kötvények és díj-			23.004.467	34
Évjáradékokért . . . . .			520.875	48	nyugták . . . . .	2.508.457	K 35 f.		
Bélyegyekért . . . . .			477.703	81	viszontbiztosítási díjak . . . . .	1.091.911	97	3.600.369	32
Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok, uti- és egyéb költs.			1.456.074	37	Kamatjövdelem . . . . .			8.115.592	96
Tisztítási díjak . . . . .			343.681	51	Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka	692.755	04		
Adó . . . . .			59.701	91	Múlt évi függőben volt kiházasítási tőkék tartaléka . . . . .	538.892	25	1.221.587	29
Orvosi díjakért . . . . .			188.790	99					
Szerzési és díjbehajtatási költségek . . . . .			1.560.683	47					
Behajthatlan tartozások leírása . . . . .			44.049	34					
Kisorsolt biztosítások tartaléka . . . . .			4.000	—					
Díjtartalék ez év végén . . . . .			180.818.002	76					
1914. évi nyereség . . . . .			2.876.379	19					
			204.631.841	10					

VAGYON.	korona		fill.		MÉRLEGSZÁMLA 1914. december 31-én.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék külön kimutatás szerint . . . . .			151.117.088	60	Díjtartalék . . . . .	187.267.881	kor. 89 fill.		
Tulélési csoportok értékpapírjai:					levonva a viszontbiztosítási díjtartalék . . . . .	6.449.879	kor. 13 fill.	180.818.002	76
80.800 kor. n. é. magyar kir. 4%-os koronajáradék a 76-90	62.135-20				A nyereségnyereszeadóssal biztosítottak biztossági alapja . . . . .			1.244.415	95
15.700 kor. n. é. M. földhitelint. 4% kor. zálogl. a 81-50	12.795-50				Kiházasítási tőkék nyereséménye . . . . .			829.706	57
átmeneti kamatok . . . . .	269-33				Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka . . . . .			1.518.551	46
Átmeneti kamatok . . . . .			75.200	03	Függőben levő kiházasítási tőkék tartaléka . . . . .			776.796	74
Jelzálog-kölcsönök . . . . .			1.353.746	73	Tulélési csoportok számlája . . . . .			75.546	59
Jelzálog-kölcsönök . . . . .			428.900	—	Előre fizetett díjak . . . . .			13.565	74
Kötvény-kölcsönök . . . . .			25.665.932	—	Fel nem vett nyeresémények 1913. évről . . . . .			13	62
A központ tartozása folyószámlán . . . . .			2.697.628	98	Kisorsolt biztosítások tartaléka . . . . .			4.000	—
Vész- és függőnétségek és mások tartozásai . . . . .			7.079.679	24	Viszontbiztosító-intézetek és mások követelései			161.206	94
			183.418.185	57	1914. évi nyereség . . . . .			2.876.379	19

**Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:**

Az elemi ágazatok mérlege szerint . . . . .	K	29.662.501-95
Az életbiztosítási ágazatok mérlege szerint . . . . .	K	151.117.038-60
<b>Összesen . . . . .</b>	<b>K</b>	<b>180.779.600-55</b>
<b>a) Értékpapírok:</b>		